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Telefon 226 
k&saainent anual 200 lei.
&miru »^«in&tate 500 lei.
Ptafru autorităţi 500 lei 
: âaaajari, rtolame, după tarif.

FONDAÏi  LA 1 8 3 8  DE G E O R G I E  B ü l f l l l
Apare de trei ori pe săptămână

Conducătorii
„Frontului Românesc"

au vizitat organizaţiile judeţene din Ardeal şi Bănat.
Ordinul comandantului suprem 

d-1 dr. Ai. Vaida'Votuo'i a fost 
executat. Timp de 9 zile vice
preşedintele »Fr. Rom “ din Ar
deal d-1 dr. Voicu Niţescu, în
soţit de secretarul general al 
Ardealului d-1 dr. V, V. Tilea 
au descălecat în centrele tutu* 
ror judeţelor din sudul şi nor
dul Ardealului, din Bănat, Cri- 
şana şi Maramurăş, vizitând şi 
verificând organizaţiile locale, 
cari au fost la timp anunţate 
despre aceste vizite.

La întrunirea din judeţul Hune
doara a luat parte, deşi încă 
suferind, şi d-1 dr. Aurel Vlad, 
preşedintele org. din Ardeal
Întrunirea dela Târgu-Murăş,

Ultima descindere a avut loc 
Duminecă în p  deţul Târgu-Mu 
răş, unde delegaţii centrului tu 
fost salutaţi de preşedintele org. 
Tg.-Murăş, d 1 prof. unlv. Mihail 
Şerban, fost ministru.

Cu acest prilej d-1 dr. Voicu 
Nifescu a făcut şi o scurtă dare 
de seamă asupra vizitelor făcute 
în cele 16 judeţe constatând cu 
mare bucurie câ toate întrunirile 
comitetelor din judeţele vizitate 
s’au transformat în mdnifesta- 
|iuni şi întruniri însufleţite popu
lare, dovedind că ideia naţio
nală reprezentată de »Frontul 
Rom ânesc" este plămânul prin 
care naţia română respiră şi 
trăeşte.

Problema secuiască.
Vorbind epoi de problemele 

procramului actiunei d-lui Vaida 
Voevod, d l Niţescu consideră 
în Secuime că cea mai impor* 
tantă este problema românilor 
cari au fost maghiarizaţi. Pro
blemă care a fost neglijată de 
toate guvernele şi pe care Sta
tul trebue să o considere ca 
probU mă de Stat. Să întrebuin* 
tem deci aceleaşi mijloace pe 
care le*au întrebuinţat ungurii, 
adică să eutorizăm autorităţile, 
pe preoji şi învăţători ca să re
cheme ia românism pe foştii 
români de altădată, alegându-se 
cei mai buni preoţi şi cei mai 
capabili învăţători, precum şi 
cei mai buni notari, pretori şi 
jandarmi în satele secuizate. 
Atinge apoi problemele econo
mice prin care Statul ar putea 
să vină întru ajutorarea popula
ţiei din aceste ţinuturi.

In această privinţă nu s’a pu
tut face nimic nici sub guver
nările P. N.-Ţ. din cauză că 
partidul national-ţărănesc nu a 
avut oameni pricepuţi care să 
cunoască nevoile românilor, stre- 
curându-se printre ei chiar oa
meni străini de naţia noastră, 
ovrei protivnici najiei şi religiei 
noastre.

Azi în Frontul românesc sunt 
numai români. Sperăm că Fron
tul românesc va schimba denu
mirea de Jinuturi secuieşti în 
ţinuturi româneşti.

Să luptaţi ce asemenea ca să 
nu mai pătrundă ia safe şi în 
populaţia românească gazete 
care deşi scrise în limba ro

mâneasca sunt protivnice inte
reselor româneşti cum sunt ga
zetele iudeo-comuniste.

Face-ţi propagandă să se ci
tească ziarele nationaliste ro
mâneşti, care nu sunt plătite de 
Moscova ci care sunt plătite din 
banii, truda şi însufleţirea ro
mânească.

Conspiraţia comunistă a în
ceput să devină realitate. înlă
turaţi orice posibilitate ca po
porul nostru sa se infecteze de 
microbul bolşevic. Arătaţi po

porului, că ţăranul rus a ajuns 
un biet salariat al statului bol
şevic, iar lucrătorul din Rusia, 
un adevărat rob.

Susţineţi puterea bisericii noas
tre, dragostea de neam, tară şi 
Rege.

A mai vorbit d-1 dr V. V, Ti- 
lea, ocupându-se cu politica ex
ternă, care nu poate să fie de
cât naţională românească.
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In aceiaşi zi d. a. d-nii: dr. V. 

Niţescu, dr. Tilea şi dr. M. Şer- 
can părăsind oraşul au plecat la 
Glodeni pentru a prezenta co* 
mandants ui suprem d*lui dr. Al. 
Vaida*Voevod raportul asupra 
situaţiei organizaţiilor »Fr. Rom.“ 
din Ardeal şi Bănat

Naţionalizarea sau mai bine 
zis exproprierea întreprinderilor 
industriale se practică de obi- 
ceiu în Statele cu tendinţe mar
xiste. De pildă: în Rusia So
vietică nu numai industriile, dar 
şi toate întreprinderile comer
ciale şi agricole sunt naţiona
lizate (expropriate). Proprietate 
particulară acolo äproape nu 
există.

In ţările burgheze inviolabili
tatea proprietăţii particulare este 
garantată prin constituţie. Ca 
„burghezi“ suntem în principiu 
contra oricărei naţionalizări (ex
proprieri) a industriilor particu
lare, dar ca cetăţeni şi buni pa
trioţi trebue să facem o es cep* 
fie, şi să recunoaştem necesi
tatea naţionalizării industriei de 
războiu, ba chiar şi a altor în- 
treprinderi industriale în legă
tură cu economia ţării şi cu 
apărarea naţională şi mai cu 
seamă la noi în România, unde 
marea industrie se găseşte a- 
proape în întregime în mâni 
streine.

Camera franceză a votat a- 
cuma de curând o lege pentru 
naţionalizarea febricării mate
rialelor de războiu din 'Franja. 
Aproape toţi oratorii, atât repre
zentanţii stângei cât şi repre
zentanţii partidelor de dreapta, 
au fost de acord, că în interesul 
superior al Statului, toate indus 
triile de războiu trebuesc na
ţionalizate, iar dacă unele din 
eie vor rămâne nenaţionalizete, 
ele vor trebui trecute sub un 
control sever al Statului.

In ultimul timp graţie „garan
ţiilor* pe cari le acordă pactul 
Ligei Naţiunilor pentru securi
tatea colectivă, industriile de 
războiu au luat o desvoltare ui
mitoare în toate ţările, unde ele 
există, lucrându-se zi şi noapte 
pentru executarea comenzilor ce
li s’au dat. Febricanţ5i, care de 
multe ori sunt streini de aspi 
raţiunile naţiunei respective, nu 
urmăresc decât scopul îmbogă
ţire! personale, fără să fie pre
ocupaţi de motive de umanitate 
şi de cauza dreaptă a belige
ranţilor. D l ministru Daladier, 
la votarea legei franceze, a do
vedit cu cifre în mână, că fa* 
bricanţii de arme câştigă aproape 
o mie de procente la capital.

Aceasta ne dovedeşte, că in
dustria de războiu se găseşte 
în mâinile unor oameni fără 
scrupule, cari se folosesc de 
momentele turburi de astăzi şi 
speculează toată această indus
trie pentru imßogatirea proprie. 
Dacă mai luăm în consideraţie 
controlul slab sau aproape ine* 
xistent al industriei de războiu 
în unele ţări, atunci putem să 
ne închipuim ce pericol prezintă 
aceste industrii pentru securita
tea colectivă şi ce râu pot cauza 
chiar Statului respectiv, unde se 
găsesc, furnizând armamentul şi 
muniţiile Statelor beligerante.

Furnituri militare prin inter
mediul unui al treilea Stat, pot 
să nimerească tocmai acolo, de 
unde poate să fie atacată ulte
rior chiar tara cu industria de 
războiu în cauză. Mai ales când 
industriile de războiu se găsesc 
în mâinile streinilor şi în spe
cial a capitaliştilor evrei, aceş
tia, desigur, prin influenta for* 
telor oculte ale conspiraţiei 
mondiale, pot cauza un imens 
rău Statului, care adăposteşte o 
asemenea industrie.

Pe lângă motivele de interes 
superior naţional şi pentru sigu
ranţa Statului, naţionalizarea in
dustriilor de războiu în toate 
ţările ar contribui Ia un control 
mai efectiv al fabricaţiei şi ia 
limitarea armamentului, servind 
astfel în mod indirect idea pă
cei colective.

Acum, când şi la noi în |ară 
curentul iudeo-comunist caută 
să-şi desvolte activitatea în con
tra curentului naţioualist şi când 
aproape 75 & din industria ţării 
este în mâinile persoanelor stre
ine de aspiratiuniie neamului 
românesc, se impune şi în Ro
mânia, ca  cel puţin industriile 
principale în legătură cu apă- 
rarea naţională, să  fie  complect 
naţionalizate pentru a  f i  la a- 
dőpost de orice eventualitate.

Nu ne îndoim, că această 
chestiune va forma “obiectul u- 
nei preocupări serioase a oa
menilor noştri de Stat

/. Stan.

La adunarea de eri a »Fr, 
R om ,“ din D ej (S o m eş) a 
luat cuvântul şi d l Al. Vaida* 
VGevod,

»Acel, cari critică actualele frontiere, ar reuşi foarte 
greu, sau n’ar reuşi de loc, să stabilească altele mai 
drepte“.

Din discursul rostit de fostul ministru de ex
terne englez Sir Austen Chamberlain, în şedinţa 
de Luni a Camerei Comunelor.

Ţara latină cu trecut glorlo», 
cu serenade şi madrigalurf, cu 
însemnate monumente istorice, 
cu Sevila şi Grenada păstră
toare de comori de artă maură, 
se sbate azi io spasmele răz* 
boiului fratricid.

După regimul de opresiune al 
dictatorului Primo de Riviera, 
contra căruia au luat atitudine 
făţişe două mari şi ilustre figuri 
ale Spaniei, suportând în cele din 
urmă exilul, la care au fost fer* 
ţaţf, s’a înfiripat pe ruinele re
gimului prăbuşit — republice.

Eâte vorba de profesorul Una> 
muno dela Universitatea din Sa* 
lamanca şi de cunoscutul literat 
B lasco Ibanez, autorul operilor 
»Arena însângerată* şl »Coliba 
blestemată*. Ambii au căutat şi 
reuşit în cele din urmă prfn ac* 
ţiunea lor să contribue la pră* 
buşirea regimului dictatorial.

Dar junta militarilor, dintre 
cari unii erau t^ufi în umbră 
ca cei ce deţinuse! ă demnităţi 
sub regimul dispărut, nu se pu
tea împăca cu noua formă de 
stat, republica, căutând pe toate 
căile să o submineze chiar a- 
cum când se găsea în faşă şi 
au deslănţuit acţiunea militară, 
care a cuprins întreaga Spanie 
contra regimului republican al 
preşedintelui Azana.

Luptele fratricid^ sunt în plină 
desfăşurare şi nu se poate pre*

zTce care dintre taberile încăe* 
rate va eşi triumfe toare.

Deocamdată Spania, fii n i izo
lată de restul continentului, {re* 
bue să ne mărginim la comu* 
nicatele posturilor de radio Se
vila şi Madrid, fiecare în mânile 
uneia din taberele adverse.

Un lucru se desprinde çu cer
titudine şi anume că Spania, 
cere (rece prin această criză —-
— războiul intern — va avea 
consecinţe incalculabile asupra 
vietei economice şi financiare 
destul de precară până la de
clanşarea războiului civil şi în 
plus zecile de mii de jertfe o* 
meneşti.

După răsmirita din Grecia din 
Februarie, care a fost Înăbuşită 
de Condylis, iată rândul Spa* 
niei, Se pare că un destin tra* 
gic a urmărit aceste 2 ţări cu 
un trecut istoric aşa de însem
nat, pentru a Ie arunca în scurt 
timp în vâltoarea războiului ci
vil, in care elementul militar a 
jucat şi joacă roiul primordial.

Autorului Blasco Ibanez, al o* 
perei »Arena însângerată“ mort 
în ex 1 in Franţa, nu i-a fost 
sortit să asiste la evenimentele 
de azi din patria sa, care au 
tremformat’o în Spania insăn* 
gerată.

Bucureşti, Iulie 1936.
N. T. Simionescu.

Discuţii în jurul
conflictului .Danzig”

Chestiunea oraşului liber Dan* 
zig este la ordinea z lei şi in
teresează foarte mult opinia pu* 
blică europeană, deoarece ea 
face parte din ciclul tratatelor 
de pace, care au fost încheiate 
la sfârşitul războiului mondial.

Danzig-ul este un oraş vechi 
prusian, care după război a tre* 
eut sub mandatul L*gei Naţiuni 
lor şi sub conducerea înaltului 
comisar al Ligei, d 1 Lester. După 
cum se ştie, la încheierea tra
tatului de pace delà Versailles, 
aliaţii, în dorinţa sinceră de-a 
tsigura pacea în Europa pe 
timp cât mai lung, au căutat să 
lege Germania, consider dă ca 
principala vinovată în desiânţui 
rea războiu ui mondial, de mâini 
şi de picioare cu diferüe res
tricţii, control militar etc.

Socoteala aliaţilor, după cum 
am văzut, a dat Insă greş. Ince* 
tul cu încetul Germania a cău* 
tat pe calea diplomatică se se 
scuture de »tutela* statelor in* 
vingătoare. Cu venirea la pu
tere a natlonal'socialiştilor, spi
ritul national a cuprins Întreagă 
stflarea nemţească, care în a* 
vântul său patriotic a făcut toate 
sforţările pentru întărirea forţei 
armate a Reichului, spre a şi re
dobândi independenta şi la mo* 
mentül oportun să şi ia revanşa 
pentru umilinţa suferită în urma 
războiului din 1914—1918.

înarmarea Germaniei din ul* 
timul timp a luat un caracter 
febril şi progresează pe zi ce

trece. Văzând slăbiciunea Ligei 
Naţiunilor şi simtindu*se destul 
de tare, Germania a a făcut pri
mul pas pentru a arăta lumii în
tregi independenta sa în hotă
rârile ei fireşti, prin ocuparea 
zonei demilüariztte a Rinului, 
călcând astfel tratatele de pace 
deia Locarno. Protestele franţei 
şi Belgiei au rămas platonice, 
iar din partea Ligei Naţiunilor 
nici o reacţiuae eficace

Discufia ferului International 
deia Geneva poate să dureze 
ani de zile şi să sfârşească ca 
şi în cazul conflictului italo*abl« 
sinian.

încurajaţi de toate acestea, 
nemţii au crezut că este mo« 
mentül oportun să procedeze la 
fel şl cu chestiunea Danzig*ului, 
cum au procedat cu reocuparea 
zonei demilitarizate.

Dat fiind faptul că populaffa 
oraşului liber Danzig este în 
majoritate nemţească, este firesc 
ca funcţiunea de preşedinte al 
Senatului şi multe din functiu* 
nile superioare din acest oraş 
să fie ocupate de germani, în
cât activitatea naţional-socialiş* 
tilor (hitleriştilor) a putut să 
prindă acolo rădăcini adânci. 
Populajla germană a oraşului 
liber, îa mod firesc este tot mai 
nerăbdătoare s ţ  re vie din nou 
sub suveranitatea Reichului.

înaltul comisar al Ligei Na tiu* 
nilor la Danzig d-i Lester, de 
naţionalitate britanică, nu vedtf 
cu ochi buni activitatea nationa 1
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socialiştilor şt după cum susţine 
presa germani, ignorează ma
joritatea germană din oraşul Ii* 
ber şi favorizează pe minoritari. 
Primul conflict propriu zis s’a 
produs cu ocazia vizitei Sa por* 
tul Danzig a crucişetorului ger
man »Leipzig*, comandantul că* 
ru’a nu a făcut vizita înaltului 
comisar al Liget Naţiunilor.

Neînţelegerea şi încordarea 
relaţiilor între înaltul comisar 
al Ligel şi preşedintele Senatului 
al oraşului liber d*l Greiser sunt 
foarte accentuate, încât d-l Grei- 
ser a fost invitat la Societatea 
Naţiunilor pentru a da lămuriri 
necesare. (Purtarea d-lui Grei 
ser în şedinţa Ligel Naţiunilor 
nu a fost deloc moderată. D-sa 
s'a exprimat hotărât în contra 
înaltului comisar al Ligei şi în
tre altele a declarat că vorbeşte 
tn numele a 400.000 de germani 
din Danzig, cari nu mai vor 
să-şi lege destinul pe vecie cu 
Liga Natiunilor.că Danzigul a fost 
rupt dela Germania şi trebue să 
revie acolo etc.

Pr!n rezoluţia Ligei Naţiunilor, 
Polonia a fost însărcinată cu 
anchetarea conflictului din Dan
zig, cu ajutorul comisiunei for 
mate din reprnzentantii Franţei, 
Britaniei şi Portugaliei. Dan 
zig-ul este populat îa parte şi 
de polonezi, încât Polonia este 
interesată deaproape şi ea de 
chestiunea oraşului liber, dar 
guvernul polonez, • din motive 
care '1 privesc, nu prea e dis 
pus să se amestece în conflic
tul Senatului din Danzig cu înal
tul comisar al Ligei Naţiunilor.

Majoritatea Senatului din ora
şul liber este national sociali stă, 
încât sarcina d-lui Hitler pentru 
readucerea Danzig ului înapoi 
in sânul Reichului german, este 
mu’t mai uşurată.

G  îrmania şi a ales momentul 
opo tun pentru reocuparea Dan 
zig ului. Situaţia politică din Eu
ropa este de aşa natură, că nu 
prea se poate aştepta la o re- 
acţiune eficace din partea sta
telor interesate, iar de eventuale 
represiuni din partea Ligei Naţiu
nilor nici nu se poate vorbi 
Prin urmare, încă o călcare a 
tratatelor de pace nu este ex
clu să.

Lt.-col. r. Iustin Stancouski

SITUAŢIA IN SPANIA conti
nuă să fie tulbure. Din ştirile 
contradictorii emise din diferite 
lagăre nu se poate forma o ideie 
precisă despre sfârşitul revoltei.

Dii anchetele noastre.

O importantă întreprindere 
trecută în proprietate şi sub 

conducere românească.
I.

P elagra  a început să facă 
ravagii în Lăpuşna. In comuna 
latoveni, jumătate din locuitori 
sunt bolnavi de această boală.

Despre această întreprindere 
importantă, astăzi în mâni rom â• 
neşti nu numai ca  conducere 
ci şi ca  capitalf s’a mai scris 
în ziarul nostru cu prilejul re
centei adunări generale a so* 
cietăfii Căilor ferate locale Bra
şov Satulung ţinută la începutul 
lunei Aprilie a. c.

Cu toate aceste putini Ro
mâni cunosc situaţia de azi a 
acestei întreprinderi româneşti, 
până nu de mult proprietatea 
aproape exclusivă a unui grup 
financiar evreo-maghîar Din a- 
ceastă cauză s’a şi întâmplat şi 
se întâmplă, ca ea să fie privită 
şi ezi cu prea puţin interes şi 
să i se facă fel de fel de mi
zerii ch ar din partea unor au
torităţi româneşti, cari astăzi ar 
trebui din contra să i dea cel 
mai larg concurs, evitându se 
co iflcte , ca bunăoară între pri
măria Municipiului şi între di
recţia C. F, L. B., cari prin pu
tină bunăvoinţă reciprocă s ar 
pu’ea soluţiona în mod paşnic 
şi priet nesc atât în interesul 
Municipiului cât şi al societăţii.

Zalele trecute am avut plă
cerea să vizitez în societatea 
noului director al căii ferate 
Braşov Satulung d 1 coi. i. r. Ni- 
colae Antonu această linie de-o 
lungime de peste 14 chllometri, ? 
care deserveşte traf cul de per
soane şi mărfuri pe linia Bra- I 
şov Satulung inclusiv gara Breşov I

M am convins cu acest prilej 
atât de important 3 acestei linii fe
rate cât şi de aptitudinele noului 
director, care ca fost apreciat cf 
ter activ superior in armata româ 
n5, aduce în conducerea acestei 
intreprinderi pe l â n g ă  spiritul ne 
cesar de disciplină, energie şi 
cinste, toată priceperea, toată 
truda şi toată «-dragostea sa de 
neam şi tară, încălecată astăzi 
de exploatatorii streini fără s flit 
şi scrupule.

Din convorb’rile aceste, din 
cele văzute ca ş' din dat* li, 
cari ni s’au pus la dispoziţie 
din p ír te a secretariat alui Căi o 
ferate locale am adunai un mi 
terial preţios despre trecut al a 
cest i întreprinderi până la tre 
cerea ei în proprietatea româ 
nească şi până în ziua de azi

Sunt date informative foarte 
interesante cari trebuie cu nos

cute şi pe cari le lăsăm să 
urmeze pentru lămurirea şi de 
plina edificare a cetitorilor noş
tri, demonstrând că avem ezi sub 
ochii noştri o mare întreprindere 
cu adeoărai românească, care 
merită toată solicitudinea noastră.

Un scu rt istoric.
Sub regimul maghiar.

Prin regulamentul No. 4973— 
1868 guvernul ungar aprobă sub 
formă de lege iniţiativele parti 
culare determinate de interven 
tiile şi memoriile marilor in4us- 
t ‘iaşi ort latifundiari din vechea 
monarchie austro ungară, în sen
sul ca aceştia să poată construi 
reţele de cai ferate etât pentru 
interese proprii cât şi pentru 
interese publice, după un re
gulament, devenit pe urmă legs 
în condlţiuni şi cu favoruri bine 
precizate. In urma acestei ini* 
ţiative determinată de o politică 
economică superioară, Statul 
rezervându şi dreptul de mono 
pol exclusiv în materie de dru
muri de fier. cererile de conce* 
s uni s’au înmulţit din an în an 
asiei, încât guvernul ungar a 
venit cu complectări de legi 
noui prin care stabileşte con 
creţ raporturile de drept între 
stat şi concesionari, regiemen 
tând în cele mai ample emă* 
nunte drepturile şi ^atoriile u- 
nora fată de altul pe perioa 
dele de timp limitate în materie 
de concesiune după gradui şi 
caracterul liniei proiectate, con 
sionate.

Astfel conform art. 1 din le- 
g*a XXXI-1880  âe acordă con* 
cesiune legiferată de stat unui 
consorJfu de a f o n  ari reprezen
taţi de contele loan Nsmesy din
ll iggria pe timo de 90 de ani cu 
începerea dela 8  Aprilie 1890 
până la 8  Aprilie 1980, pentru 
constarea  şi exploatarea unor 
r ţ ie de cale ferată secundară 
pentru cărăuşie publică de măr 
furi şi călători în Jara Bârsei, 
toate cu ramificaţii din gara 
Braşov şi Braşov B rtolomeu. 
In urma acestora prin actul de 
concesiune No. 23038—1890 şi 
a supliment lor s ie se fxează 
traseurile concesionate pentru 
înft nţarea liniilor dela Braşoo 
Zâ neşV, Braşoo-Sf Gheorghe- 
Brefju Oşorheîu, precum şi a 
liniei Braşou-Satulung (cu ra

mificaţii la Bartolomeu. gara 
principală C. F. R , Promenada 
Piaţă Prund în lungime de 17 
k u ) exploatată cu administraţie 
proprie separat de celelalte, cari 
dela înfiinţare au fost exploatate 
de stai în schimbul unei arenzi, 
după învoială.

Chiar prin actul de concesiune 
se atribuie caracterul de tram 
uatu liniei Braşov Satulung, care 
s’a administrat neîntrerupt prin- 
tr’o direcţiune de exploatare 
separată cu sediul în Braşov, 
primind, natural directive dela 
societatea matcă C. F. P. Bra
şov Treiscaune cu sediul la Bu
dapesta şt dela Ministerul de 
Comerţ Şi Comunicaţii, ca auto
ritate tutelară de control, ungar.

Scopul pentru care s’a înfi
inţat a fost determinat, eşa cum 
am arătat, de o politică eco
nomică şi culturală a statului, 
de a lega comunele din jur cu 
centrul important comercial în^ă 
de pe*etunci el Braşovului şt 
de a înlesni asie i desvoltarea 
cât mai largă a industriilor ce 
urmau să se înfiinţeze paralel 
cu aceste linii, în scop de a î i  
tari şi r dica, din toate punctele 
de vedere cât mai mult ţi rapid 
oraşul centru şt, concomitent, 
comunele atinse de iinia ferată

l i  ce priveşte linia Braşoo 
Saiulung în cei 46 de ant de 
funcţionare continuă delà dis 
chidere sub regimul magh ar, 
ea a adus un aport de 
neapreciată valoare în desvol

tarea economică cuît jrală şl 
chiar socială a oraşului Braşov 
şi a comunelor ce le leagă cu 
acesl centru, prin fiptui că nu
mai datorită ei s ’au înfiinţat cele  
peste 12 fabrici de-alangul li
niei, tot astfel şi prin înlesnirile 
de aprovizionare, culturale, şco
lare, comerciale, etc., aie comu
nelor: Nou, Dârste, Baciu, 7ur• 
cheş, Cernatu, Situluig, 1 ăr- 
lungeni, ş. a. şi vice versa, pe 
cari le atinge linia C . F. P. 
Braşov.

Pentru construirea Iniei Bra
şov Satulung lucrată conform nor
melor şi planurilor fix tte şi a- 
probate de forul superior de 
stat în baza legii de expropriere 
şi a altor legi comerciale şi de 
căi ferate, ce are iii bază şi «s* 
făzi, s’a învestit suma de 1 3C0 000 
Coroane aur cipital echivalent 
astăzi cu 52 00 .000 lei. In de* 
cursul celor 46 eni de exploa
tare de până acum, s’au mai în- 
vest t încontinu sume importante 
în *ceast§ linie, fie Dentru am- 
pi ftcări, fie in construcţii ori 
procurări de m áién ál ruimt sau 
exproprieri, complectjţtoare im
puse de Minist r, fără c a  de- 
tenlorii de acţiuni s ă  se  fi bu
cur t de dividendele cele msi 
reduse drn pionul de amort zare 
socotit aplicapii cu rentabilitate 
teoretic calculată la început de 
concesionari şi Ministerul res
pectiv.

— Va urma. —

Brănenii ia datorie.
S e  rid ică o statue generalu  
lui Tr. M oşoiu în branul de 

Sus.
Ni se scrie :
intelectualii brăneni au ho 

torit, încă de ani de zile, ridi
carea unei statui în Bran, gene 
ralului-erou Tratan Moşoiu, care 
a fost brănean de őrig nă. A 
ceastă hotSrîre, prin munca şi 
jertf le aduse de oamenii de 
suflet, s’a putut în sfârşit, tra
duce în fapt.

In z ua de 16 August a. c., 
la aniversarea celor 20 de ani, 
dela întrerea trupelor române 
in Ardeal, se va desveli în ca
drul unei frumoase serbări 
populare, statuia generalului T , 
Moşoiu. Statuia va fi aşezată in 
parcul tnume amenajat, dm fata 
târgului.

Dacă trebuie sa se exprime 
recunoştinţă oamenilor de bine, 
cari au muncit şi muncesc pen
tru desăvârşirea acestei frumoase 
opere, cinstlndu se prin aceasta 
memoria eroilor neamului nos
tru, trebuie să punem la punct 
anumiţi indivizi, cari cu tot pre
ţul încearcă să întârzie lucrările.

Se zice, că o Î3tă sfinţit?, 
care are ce are cu ziua de 16 
August, şi nu se prea î npacă 
cu această z5 naţională — cred 
că ştie şi îşi aduce eminte,—dacă 
nu îi reamintim noi — a căutat 
prin diferite mijloace să împie 
dece desvelirea monumentului 
în ziua de 16 August, a aniver
sarii intrării armatei române în 
Ardeal

Insă s’a trecut şi se va trece 
la ordinea zilei peste astfel de 
încercări. Să nu creadă însă. 
ce, dacă eu t-ecut 20 de ani 
deia trădarea lor, s’a uitat ceoa.

Pe lângă contribuţiile oficiale, 
au d it pentru ridicarea acestei 
st jiu!:

D l Ion Picu Băncilă, pref. 
Jud. Bihor lei 5000, d i Ghe- 
orgh>Etescu, Dir. Cas^i As‘g. 
Soc. lei 3.500, d-l Vlad Enescu, 
prim procuror lei 3000, d 1 Nie. 
Picu Bănciiă, şefji bir. populat« 
iei 2 500, d i inginer Gh, Băn- 
cilă lei 1000.

Şi lista este deschisă pentra 
ori şi cine.

Despre Spania de azi
Poporul spaniol luptă greu ( 

pentru căpătarea libertăţilor sate. 
Ţară bogată, frumoasă şi fe
cundă, şt totuşi atâta sărăcie 
vreme de secole. De o parte 
universităţile glorioase, cu cea 
mai frumoasă poezie din lume, 
cu cea mai esenţială artă plas
tică din Europa, iar de cealaltă 
parte: milioane de oameni cari 
ou ştiu să scrie şi să citească, 
cari n’du o locuinţă ca lamea 
şi dintre cari a'âţla dintre ei 
n'au alt loc de oditină decM un 
pat cu paie.

Cine se apropie să studieze 
istoria şi trecutul acestui popor, 
înţelege că dintr’un astfel de 
trecut nu putea să iasă o altă 
Spanie, deosebită de cea de azi. 
Spania de azi se aseamănă cu 
un individ, care multă vreme a 
stat în amorţire într’un somn 
lung şi greu. Abia acum s’a 
sculat, i-s’a luminat mintea şl 
raţiunea.

O singură garantie vlUor 
păstrează Spania : e poporul 
muncitor şi sănătos, un popor 
cu alte [calităţi decât cele pe

care le cunoaştem din manua
lele de călătorie şi povestiiile 
impresioniste. Spaniolii nu sunt 
leneşi, eşa după cum ar fi cine
va îndrituit să creadă după mul* 
ţimea celor văzuţi pe uliţe. Pen* 
tru aceasta trebue să intri în 
'a oriei, în porturi şi să cercetezi 
câmpurile şi viile cu muncitori. 
In orice caz, nu sunt mai putini 
muncitori decât la alte naţiuni 
europene.ţPămâniui Spaniei scăl
dat de soare rodeşte mal mult 
ca aiurea, însă pentru aceasta 
cere un mai mare efort, o mai 
încordată trudă. Plata muncii 
insă e derizorie. La un kgr. de 
portocale nu revine agricultoru
lui spaniol nici măcar un leu. 
Ce soartă a avut industria spa
niolă se poate vedea jdin situa
ţia tristă a lucrătorilor. Şi în timp 
ce se pregătesc luptele pentru 
libertatea poporului, lucrează 
banii nobililor cari se tem de 
reforma agrară, lucrează ordi
nele religioase care nu vor să 
scape din mână mulţimea popo
rului ignorantă şi ascultătoare. 
La toate aceste se mal adaogă

diferenţe de clase sociale, do
ri iţi de mărire ş. a.

In felul acesta se explică răz
boiul civil şi revoluţiile din Spej 
nia. E n e c e s r  ca streinul să 
cunoască poporul spaniol la 
muncă, în câmp, îa vi*,  ̂ pe uliţl 
şi în fabrici. Din copilărie spa
niolul creştin e educat în aşa 
fel ca în aceeaşi măsură să fie 
iubitor, sensibil, indrăsnet şi te 
na ce, îşi apără greu viata sa. 
Intre viaţa oraşelor spaniole şi 
cele marocane nu e mare deo 
sebire.

Deosebirea constă numai în 
îmbrăcăminte, în fesurile; turba
nele şi halatele berberilor, viata 
insă în esenţa ei e aproape 
identică Strâmtorile mărilor prea 
puţin diferenţiază viata, aşa după 
cum islamismul şi catolicismul 
bigot nuanţează sufletele super 
stiţioa8e ale credineioş lor. P ăs
torul din muntl vine la oraş că 
lare pe măgăruşul său, care a- 
duce lapte pentru orăşeni.

Ciobanul împarte laptele pe 
la clienţii săi, iar măgăruşul e 
legat aşa de strâns cu un bas
ton încât nici cel mal încăpă
ţînat nu se gândeşte să fugă. 
In Spania nu există societăţi 
pentru apărarea animalelor şi

pasërilor. De asemenea nu e- 
xistă nici o familie, care să nu 
aibă colivie cu pasări la ferea
stră. De dragul cântecului unei 
pasărf, spaniolul e gata s’o vâre 
în colivie, răpindu i în felul a* 
cesta libertatea. In acest iapt se 
întrezăreşte un aspect ai carac
terului spaniol.

Amestecul de sânge face ca 
nsţiunea să fie cât md tioaie. 
Se întâlnesc în Spenia profiluri 
romane, allturi de tipuri semito- 
arabe, evrei, spanioli şi ţigani, 
mauri şl berberi, iar în partea 
nordică bascii, descendenţii ve
chilor celţi, alături de muntenii 
din Pirinei, cari au aceeaşi com
poziţie ca ş* G isconii vecini. 
Toate aceste elemente formează 
acelaşi spirit aprins, întraripat, 
ce caracterizează naţiunea spa 
ntolă.

....Ală uri de un elegant Rolis 
Royse aleargă spre fântână fe
mei cu vasul pentru apă, în 
forma aceluia în care Cristos a 
schimbat apa în vin, din Cana 
Galileia. In stradă veti Întâlni 
ţigănci cu rochii din secolul tre* 
eut, care pentru o jumătete de 
pesta Joacă focos un fandago 
spaniol. Acesta e poporul spa
niol cu viata sa deosebită de a

noastră. Libertatea, către care 
tinde, însă o plăteşte scump de 
astădată : cu sângele şi viaţa 
(eăţeoilor săi. Când liniş
tea şi progresul se vor cobori 
peste sufl-Jul Spaniei moderne, 
va îisflori de bună seamă o nouă 
cultură a uaui popor care a dat 
iumii genii ca Cervantes, Cal- 
deron, Goy , Velatq iez, Murii io 
ş. a. — (Ueps)

Cinema Capitol
Delà 1 August

Mdgda Schneider
in

extraordinara operetă

Pentru ochii tăi 
frumoşi

Compleiare STAN—BRAN 
JURNAL PARAMUNT

Q Q II orii lit permisul de cir- 
U U [Iul Ulii calaţie de bici
cletă Nr. 2240, eliberat de Che
stura Poliţ ei Braşov pe numele 
Han3 Riemer. II declar nul şi 
fără valoare.« 403 1—1
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In ajunul Jamboreii naţionale.
Ipel, către toţi foştii cercetaşi braşoveni, dinainte şi de

după războiu.
Iubiţi prieteni,
, Cerce ta şi i României* îşi fin, 

anul acesta, a 4 a jamboree na* 
înală, în »Poiana* Braşovului, 

mulţumită preaînalt I hotSrîri a 
lajestSf!f Sale Regelui, Marele 

lor Comandant.
Deosebita cinste, ce ni se f i  
nouă braşovenilor, prin a* 

eastS prc înaltă hotSrîre re* 
gală, îmi dă mie, fpstului vos*ru 
comandant, plăcutul prilej să mă 

[gândesc şi ta voi şi să vă îavit, 
toa*ă dragostea camarade* 

easc?, să veniţi la 9 August, 
ie deschiderii oficiale a jam- 
Dreei, ca să î t&mpinafi, îm- 
reună cu noi, pe Majestatea 

Regele, Marele şi preaiubi 
|gl nostru Comandant, car? 
la făcut un crez din educaţia 
disciplinarea, cuminte, prin 

ercetăşie şî străjerie a între 
ului tineret al acestei ţări.

Ca foşti cercetaşi ai Co* 
lei braşovene, — care, din 

iul 1919, dela alipirea noastră 
fre| i cercetaşi din vechiul 
gat, a primit denumirea de 
Dhorta »Virgil Onifia", după 

lumele mult regretatului nostru 
rector, care a fost nu numai 
înţelegător pedagog, dar şi 

asionat sprijinitor al cercetă* 
ei, —■ vă incumbă şi vouă, azi, 
al mult ca ori când, datoria 
vă aduceţi, cu duioşie, a- 
nte de elanul cu care afl a* 
jaf, în vremea sa, să vă în- 
1e|i îa rândurile cercetăşiei, 

ire sporea zi cu zi, şi să ară 
acestei institutiuni, care v’a 

ştigat sufletele în epoca voas* 
de şcoală, acum, — când 

ede|i şi străduinţele neobosita 
munca nepotolită ce-o de- 

une preaiubitul nostru Rege, 
entru o c it  mai îngrij tă şi so* 
dă pregătire, pentru viată, a li
relor «lăstare ale acestei ţări, 
un interes tot mai viu şi un 
rijin cât mai rea).
Când fac acest călduros apel 
noi, socct , sc că caa mai po 
tllfi cale, pe care puteţi să 
achitaţi, cu recunoştinţă, de 

latoria ce*o aveji fată de insti* 
pa la care aţi alergat, cu tot

avântul vostru tineresc şi la iz
voarele căreia v’afi adăpat su
fletele, în tot timpul cât i* ati a- 
parţinut, este, să vă Înscrieţi, din 
prilejul^ acestui sărbătoresc eve* 
niment, cu toţii, îa rândurile cer* 
cetaşilor senior! ai Cohortei 
»Virgil Oniţiu", ca unii cari, 
după regulament, aveţi tot drep
tul să faceţi parte din secţiunea 
ei, ob!îgându*vă fiecare, după 
putinţă, la o cotizaţie benevolă, 
lunară ori anuală.

D'n cotizaţiile voastre şi din 
alte danii ce !e vom mai primi, 
s e  ua crea un jond, pentru ri
dicarea în cuprinsul oraşului, în 
care să se adăpostească biro
urile şi arhiva Legiunii »Andrei 
Mureşianu* şi ale Cohortei 
* Virgil Oniţium, ca să putem 
ieşt, odaiă, din situaţia, mai mult 
decât precară, în care ne gă
sim azi, când suntem nevoiţi să 
ne mutăm dintr’un local îa al
tul, pe care ni l pune la dispo
ziţie, după multă milogeală, unii 
sau alţii, când nu se mai pot 
folosi de el, penfru trebuinţele lor.

Dacă cumva însă, din bine* 
cuvântate pricini, nu veti put 'a 
răspunde apelului meu, să vă 
obligaţi la o cotizaţie regulată, 
lunară sau anuală, trimiteţi mă
car, odată pentru totdeauna, o 
danie cât de mică, şi dacă nici 
aceasta nu vă e cu  putinţă, ară
tat?, cel puţin, care e azi si
tuaţia voastră civilă şi socială, 
ca să putem astfel complecta, 
cu aceste date, statistica noastră.

încredinţat că acest apel al 
imu, pornit din cel mai curet 
devotament, pentru această in
stituţie de moralizare şi ideali* 
zare a tineretului, nu va suna 
în pustiu, ci va găsi în inimile 
voastre romaneşti un răsunet 
cât mai viu, vă trimit salutul meu 
cercetăşesc

Sănătate !
Braşov, 27 Iulie 1935*

Dr. S terie  Stinghe, profesor,
fost Comandant al Cohortei „VIRGIL 
ONIŢIU“ şi Comandantul Legiunii 
„ALDREI MUREŞIANU“, din ţinutul 

Ţării Bârsii.

E cou ri de presS.

Invatamântul şcolar nemţesc.
[Din rev. „Sw iat", Varşovia : 
iviţământ j 1 aritmeticei în lu- 

Întreagă tinde să bazeze 
blemele pe realităţi pe care 

e în situaţia să le vadă 
eu.

veden acum îa ce fel 
ala germană îndeplineşte a* 
postulat ainouei pedagogii 

[ce chestiuni consideră ea că 
bue să preocupe în prima 

pe copii.
noua aritmetică găsim pro* 

nele următoare destinate e 
clasei a 3-a (corespun- 

re primei clase gimnaziale:) 
Av.oanele de bombarda- 
de zi sboară cu o viteză 

1240 k n. pe oră, avioanele 
I bombardament de noapte cu 
rlleză de 240 km. Calculaţi 
! timp trebueşte să parcurgă 

n)a ce se speră Wroclaw dc 
|tga, Munich de Strasburg, 
ilonia de Metz
Praga e un oraş din Ceho* 
iracia, Strasburg un oraş din 
acia, Colonia un oraş din 
ia.

vedeţi lecţia are ua ca* 
Her foarte practic 1 

0  escadrilă, compusă din 
i avioane de bombardament, 
ează bombe asupra unui o* 

[Inamic. Fiecare avion e în- 
ti cu 500 bombe, cântărind 
are 1.500 grame. Calculaţi 
itatea tuturor bombelor. Câte 
idii vor fi, dacă o bombă 
parge în 3, ştiind că ajung 
hije pentru a provoca un

I Incendiu?
i Problema următoare este de-a- 

semene a puţin sentimentală :
3. Aliaţii germani au pus pe 

picior de răsboi 113A milioane 
soldat?. Germanii sioguri au 
mobilizat îa timpul celor 4 ani 
xh  de răsboi, 13 250 000 bărbaţi 
şi tineri. Inamicii Germaniei au [ 
mobilizat 47.000.000 soldaţi. Câ;i 
inamici erau în proporţie con* 
tra a zece sóidat! ai Statelor 
centrale? Răsboiul mondial a 
durat 1.563 zile. Câţi soldaţi 
germani îşi sacrif.cau viata : 
pe zi ? pe ceas ? Câji mu
reau pe minut?

Problemele următoare sunt 
cele mai instructive :

4. Franfa a cheltuit în 1934, 
10 miliarde V3 de franci pentru 
armament. Frânta are 42,000.000 
de locuitori.

Germanii au cheltuit în ace
laş timp 650 milioane de mărci. 
Germania are 66 miloane de 
locuitori. Cât s'a cheltuit de Io- 
cuitor pentru armament : 1) in 
Franţa? 2) tn Germania?

5. Germania avea pânS la 16 
Martie 1935 o frontieră de 6000 
km. lungime, păzită de 100000 
soldaţi, în timp ce Franţa avea 
600.000 soldaţi pentru a păzi 
2700 kirî de frontieră. Cu ce 
densitate de soldaţi putea să*şi 
întărească frontiera: 1) Ger
mania? 2) Franţa? Câţi soidati 
ar fi trebuit să aibă Germania ?

Datele acestei probleme sunt 
astăzi perimate. Actualmente

Germania are de sigur un nu
măr suficient de soldaţi.

Adunăm latura practică a în
văţământului aritmetic nemţesc. 
Eievul învaţă aici, nu numai cele 
patru operaţiuni, dar se obici* 
nueşt i să numere trupele, bom
bele, incendiile şi se iniţiază 
în mijloacele de a omorî un 
mare număr de oameni.

Numai în acest fel, lecfîa de 
aritmetică este un demn com
plement al lecţiei de istorie şi 
geografie.

1, M.

C o n cert de pian. In cadrul 
„Universităţii libere latine Bra
şov* (secţiunea italiană) ptanis* 

I tul Carlo Morozzo dela R occa  
I va da mâne, Joi, ora 9x/ î seara 

în sila  liceului Honterus, un con* 
cert sub auspiciile »Institutului 
de Cultură; italiană în România". 
Intrarea liberă.

In bogatul prcgnm sunt luate 
bucăţi de Pergoiesi, Bach-Bj* 
soni, D Scarlatti Mirtuci. Ren- 
dono, Chopin, Liszt, Debussy 
etc. D-1 M. dela Rocca figurează 
în program cu compoziţia sa 
»Alba triste",

C ron ica  sportivă.

Duminecă s'a alergat cursa 
pentru »marele premiu al ora 
şuiul Braşov".

Asistentă a fost suficientă. 
Concurenţii, IJoarte putini — a 
fară de motociclişti, — aproape 
toti au câştigat câte ua premiu. 
Ba, era s ă  nu se g ăsească  câş 
tigâlori suficienţi.

Concurenţii prezenţi au dat 
dovadă de adevăraţi sport meni, 
cu mult tict şi sânge rece; or* 
ganizarea t hnică foarte bună, 
poate — tot aşa şi cea comer
cială.

Rezultatele tehnice.
Automobilej:

Categoria Sporii 50 ture — 
85 km,

1  Ing. Barbu Neamtu, Ford, 
cu o viteză de 72 km. pe oră.

2, Lt.* col. Al. Berlescu, Ford.
3. Rosnauer din Mediaş, M.V.M
Premii: 1. Lei 25 000. 2. Lei

15.000. 3 Lei 7000.
Categoria C urse: 70 ture =  

119 km :

In ajunul Olimpiadei dela Berlin.
semenea fftine, îa sch’mb car' 
nea . . .  cam 160 lei kg. De vin 
nici nu te pofi să te etin&i; costă 
300 lei kg. Pâinea de 250 
grame 20 lei, în schimb îmbră
cămintea e h  cât la Bucureşti 
mai aies articolele de dame 
sunt cftine: ciorapi buni, 60—80 
loi, combinesoane frumoase 60, 
80,100 lei, prosoape l J/-2 metru 40 
lei foarte bune, o pătură 38 -4 0  
lei g?nţi, rochii, pălării, cu chic 
şi ait Je , numai să ai bani să 
le cumperi Am găsit valize de 
strand f arte frumoase cu 40 lei\ 

Dar să spun şi cum ne pe* 
trecem vremea pe aici. Avem 
orogrem stabilit şi tipărit. Am 
fjs t până acum de am viz't it 
oraşul, portul, am făcut şi o 
plimb ere cu vaporul. Cimitirul 
foarte mare, am umblat aproape 
o 72 eră prin el cu autocarul. 
Aeroportul, unde veneau şi ple- 
cm  avioanele, aşa cum vin tre
nurile într’o gară mare. Clădiri, 
biserici vech’, una de aproape 
600 ani. Oraşul în general e 
splendid; cu ocazia congresului 
najiunilor, e pavoazat peste tot 
cu drapele şi ghirlande, ca de 
sărbătoare. Au venit şi tot vin 
foarte mulţi streini de toate na
ţiile; azi au venit englez*, chi
nez«, greci, cubani, siamezi şi 
arebi.

Toste plimbările le facem în 
nişte autocare splendide. Ai noş
tri! au avut până acum succes, 
prin costume, joc şi cântece. Ia 
toate ocaziile ne producem şi, 
se strânge lumea în jurul nostru 
ca la urs.

Organizaţia şi disciplina ger
manilor ne a frapat foarte mult. 
Incfrpue fi, de când am venit în 
Germanie, n’am mai pus mâna 
pe bagaje ; ei le dădeau jos dia 
tren, le duceau î i  altul când îl 
schimbam, sau ie gls?am în 
cameră la hotel. La Beuten, când 
ne am aşezat la masă, aveam 
fiecare câte un pachet de ţigări.

Diseară ne ducem la o ser
bare pentru deschiderea con
gresului naţiunilor, şi în fiecare 
zi mergem în altă parte, ln Ham
burg vom sta păaă la 1 August, 
când ne vom duce la Berlin. 
Stăm acolo posibil 2 zile, apoi 
ne ducem într’o călătorie de 10 
zile să vizităm Germania.

T,

La serbările, cari au loo cu prilejul 
Olimpiadei dela Berlin, participă şi nu» 
meroşî delegaţi din România. între 
cari un grup de 64 persoane din „Ai 
sociaţia tinerilor creştini“ Imka, băr
baţi şi femei, care va debuta cu coruri, 
şi dansuri naţionale româneşti.

Dintr’o scrisoare primită din Ham
burg dela un membru al acestui grup, 
reţinem următoarele amănunte inte
resante :

Plecarea noastră din Bucu 
reşti a fost Sâmbătă 18 co\ la 
ora 8 seara. A doua zi, Dumi
necă, am ajuns la Cernăuţi, de 
aci ne am urmat drumul până 
la staţia de graniţă Ghica Vodă, 
unde ni s’au cercetat paşepoer 
t<ile şi bagajele — foarte sumar
— de către Polonezi. Na-em ur 
mat drumul prin Lemberg, K a* 
covia şi seara an  ajuns lajgra- 
niţa germană, la Beutèn, unde 
ni s’a f ’Cut o primire foarte 
călduroasă şi pent u că eram 
foarte obosiţi, nemţii nu ne-au 
lăsat să contnuăm călătoria şi 
ne eu condus la un hotei extra, 
unde ni s’a serv't masa de seară; 
apoi ne am culcat.

A doua zi, Luni, după ce ni 
s’ i servit *Frühstük«ul" ne'am 
continuat călătoria spre Berlin 
unde am ajuns la ora 3 p. m. 
Şi aici am fost conduşi la un 
hotel de primul rang, însă 
numai pentru câteva ore. Aci, 
după ce ne*am î nbrăcat costu 
mele nationaie, ne*am dus la 
mormântul »Eroului necunoscut"; 
am cântat imnurile nationale res
pective, cari au fost imprimate i 
pe plăci, apoi ne-am întors la 
Intel şi după ce ne am schim
bat, ni s’a servit o gustare.

La ora 6 am luat trenul elec* 
trîc până la o sta{ie apropiata, 
unde l*am schimbat cu altu, cu 
c~re am ajuns» la Hamburg, la 
ora 10. Aci ni s’a făcut o pri
mire foarte frumoasă — cu mu
zică, reprezentanţi, iume multă
— eram prímre priuui musafiri 
ai congresului.

Corul a cântat imnurile na
tionale, după care, cu muzica in 
frunte, em fost conduşi la un 
mare hotel, numit »Hotei Reichs- 
hofa (400 cam ere); aci o 
ducem cât se poate de bine : 
mâncăm, b>m şi dormim în ca
mere foarte bune. Se  chel tue şte 
pentru noi pâaă la 47.000 lei pe 
zi. Aceasta pentru 64 persoane. 
»Frühstük ul' şi masa o luăm 
în restaurantul hotelului, fiecare 
din ele în săli separate.

Mâncările destul de bune ; 
s’au speriat nemţii de noi de 
muită pâine ce mâncăm, care 
se serveşte sub forma dechfie. 
Dimineaţa ni se serveşte afară 
de cafea cu lapte sau ceai, unt 
şi dulceaţă. Aci bananele sunt 
foarte efsine: 28 lei kg. s’au 3 
lei bucata. Dulceturiie sunt dea-

Caut ucenic
pentru atelier mecanic

„CONTINENTAL“
Strada Mihail W eiss No. 19.

398 1—3

1. L Ghica (Muserat!) cu 74 
km. pe oră.

2. Petre Cristea (Ford).
3. Petre Carp (Buggati).
Prem ii: 1. Lei 40.000. 2. Lei 

25.000. 3. Lei 15.030.
M otociclism  :

1. B. B. Assan (Scoot) cu 69 
km. pe oră.

2. St. Pop (D. K. V.).
B O X .

Tom a Aurel-campion al Europei,
Duminecă seara, 14000 de Ro

mâni eu aplaudat, pe arena Ve* 
nus Bucureşt*, victoria strălucitS 
a boxerului Toma Aurel.

Românul, după mai multe vie* 
torii în Franţa, şi*a încoronat 
aseară, învingând ş\ pe campio
nul european, Poppi Deccico, 
categoria cocoş.

Victoria lui Toma Aurel de 
(52 kgr. 800) asupra lui Deccico 
(53,300 kgr,) a fost indiscutabilă.

Matchul n’a ajuns până la a 
15-a repriză, pentrucă în re* 
priza a 11-a Deccico, ne mal 
putând suporta loviturile iu! Toma 
Aurel, a abandonat lupta. Spa- 
ksrul anunţă victoria Românului 
prin Knok out tub!rlc al adver
sarului.

Prin faimoasa victorie asupra 
campionului Europei, Toma Au
rel poate năzui oricând cu marf 
şanse de succes la titlul suprem 
de campion al lumei.

Sportul de popice.
Concursul amical între echi

pele Concordia C. F. R.—Vese
lia, a fost câştigată de Concor
dia C. F. R, cu 203 —190 puncte.

Laudă d'lui Vasilescu C-tln, 
şeful staţiei Braşov, care în 
scurt timp dela înfiinţarea echi
pei din nouă a câştigat opt 
concursuri.

Echipa Veselia a jucat cu re
zervă şi fără căpitan de echipă, 
care este bolnav. In scurt timp 
se va juca revanşa, pe arena 
Munteanu.

R O M A N I A  
Prim preşedintele Tribunalului 

Braşov

Nr. Preş. 1086-1936.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă gene

rală că d-1 Dr. Zaharie Criş^n, 
notar public în oraşul Sighi
şoara, a fost permutat prin de
riziunea minist Nr. 21685—1936, 
în oraşul Braşov.

Numitul şi-a început activita
tea In Braşov ^Piaţa Libertăţii 
Nr. 9.

Braşov, la 16 Iulie 1936.
Prim-preşedinte : 
ss. Rada Pascu

Grefier : < 
sş. D. Burefea 

Pentru conformitate :
401 Indescifrabil 1 —1 
—  — —— — — — — — i—

permisul de cir
culaţie pentru bi

cicletă, eliberat de Chestura 
Politiei Braşov Nr. 1348 pe nu> 
meleLianne Schmidt din Braşov. 
II declar nul şi fără valoare.

404 1 - 1

permisul de bici
cletă Nr, 6411 şl 

buletinul populaţiei pe numele 
Palko Francisc din Braşov, str« 
Hirscher Nr. 7. Le declar nule 
şi fărâ valoare. 405 1—1

sinii S
reşti, meditează elevi liceu cori
genţi franceză, prepară examene 
particulare primar. Strada Lungi 
35. 402 1—1

un apartament 
mare şi unul 

mic, .aproape de centru. Pref 
convenabil. Plata înainte. Infor* 
moţiuni la ziar. 377 1—*0

Dl licliiil
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propagandei maghiare In Franţa.
Bucureşti, 27 Iulie. — Pro

paganda maghiară lucrează. Lu
crează1 intens, entuziast şi nu 
fără oarecare abilitate. Rezulta
tele sunt rizibile, mai ales, în 
Anglia — fă ă să mai vorbim 
de Italia Iui Mussolini — şi în 
multe din sttteie nordice. In ul 
timul timp ea începe a şi da 
roadele şi la Paris. Un demn 
Henry Ie Conte a pus — după 
modelul englez —- bazele unui 
comitet numit: amicii Ungariei. 
Preşedinte ai comitetului e d 1 
Le Conte însuşi. In scurt timp 
comitetul, care şi-a pus ca ţintă 
lupta pentru „repararea nedrep 
lăţii făcute Ungă iei la Trianon*, 
a reuşit să numere pr'ntre mem 
brii lui câteva personalităţi cu 
mare suprafaţă în viata publică 
franceză. Astfel sunt deputaţii şi 
senatorii Lémery, S ce pini, Vallat, 
Domange, academicienii Loui3 
Ciliét, Henry Bordeaux, Claude 
Farr è e, Func k* Brentano, Hanor é 
Labande, A. Pé .hal, Albert Tour- 
naire şi câţiva profesori uni*er 
sitari (G. Blondei, H. Lichten- 
berger), scriitori, gazetari, etc, 
între ei şi Victor Margueritte.

Comitetul franco maghiar s’a 
constituit la 15 Marti« e. c. şi 
funcţionează cu aprobarea Mi 
nisterului de interne al republi
ce!, Singur numai preşedintele 
Iui a ţinut până asum conferinţe 
publice in 14 oraşe de spre „ne
dreptatea săvârşită feţă de no* 
bila naţ une maghiară* şi des

pre interesul ritondial al revf 
zulrit tratatului dela' Trianon, 
fără de care revizuire nu va pu 
tea ft pace In Europa.

Evident pe noi nici comitetul 
francez nu ne înspăimântă, cum 
nu ne înspăimântă nici cel dela 
Londra, cu mult mai mare şi 
mai activ. Noi suntem unde sun 
tem nu din mila d ior Biondel 
ori Tournaire, ci fiindcă aici 
ne* a aşezat desiinul şi dreptatea 
imanentă a istoriei şl nu domnii 
amint'ţi ne vor putea clinti dela 
Timişoara, Arad, Oradea, Sătmar 
şi Slghetul Maramureşului. Asta 
e cert. Dar dacă nu ne înspăi
mântă el nici nu ne bucură. 
Tari pe drepturile şî dreptatea 
noastră şi tari pe puterile noas 
tre, am dori totuşi ca aceste 
drepturi şi această dreptate să 
fie cunoscute şi recunoscute. 
Mai ales de prieteni. Şi fran
cezii, ori cum, ne sunt prieteni. 
Am dori să nu fie socotită pre
zenţa noastră până aproape de 
malurile Tisei nici ca un capri
ciu, nici ca manifestarea unui 
imperialism turburător, ci ca un 
drepí firesc al na)iei de a stă
pâni pămâatul pe care l a apă
rat şi muncit două mii de ani...

In faţa acestui incontestabil 
succes al prop?gandeimaghiare 
ne întrebăm : noi ce facem ? Nu 
se gândeşte nimeni în ţara asta 
la o contra propagandă?»

Observator.

Epilogul nenorocirei
dala Cotroceni

— Sancţiun 'le penale. —

S‘au încă §uh impresia de 
martor ocular el nencrorir.il de 
pe platoul C o to cen i dm zfui 
de 8 Ianie. Din nedibăcie, n e
pricepere, nebăgare de seamă 
şi din nepazîrea regulamentelor 
s’a cauzet expîarea atâtor vieţi 
omeneşti cum şî provocarea de 
gave invalidităţi.

Instrucţia urmată în cauză a 
mers cu o celeritate uimitoare 
şi după ample desb&teri, Tribu 
naiul Iifov, sub preşedinţia d lui 
Horia Bogdan, a rostit sentinţa 
în ziua de 25 Iulie.

Este ştiut că  pedeapsa îşi a- 
Unge scopul mai al*s atunci 
când ea este aplicată imediat 
după săvârşirea infracţiune! şi 
în procesul Cotroceni sancţiu
nile penele au fost aplicate în- 
tr’o lună şi jumătate dela pro* 
ducerea nenorocire!,

Sancţiunile penale erau aş 
teptate cu vădiiă nelinişte de 
opinia publică şi mai ßles da 
cei cari au suferit de pe urma 
nenorocire}, c&ci pe lângă pe* 
depsele pronunţate s’au acordat 
însemnate despăgubiri băneşti, 
care  ating suma de 30 milioane 
lei.

Culpa teehnldeniior dela Mu» 
nicipiul Bucureşti, fiind pe de
plin dovedită cu ocazia instruc- 
fiel şi a desbsterilor orale în 
faţa Tribunalului, vedem pe l’sia 
celor sancţionaţi pcnaliceşle a r 
hitecţii, ingineri, conductori că  
rora li s’au aplicat pedepse până 
la un an închisoare corecţio> 
naiă, maximul pedepsei un an 
şi jumătate fiind rezervat antre* 
prenorilor lucrărei.

Sancţiunile penale aplicate 
unor titraţi technicien! trebue să 
consliiue un avertisment celor 
cere  în lucrurile, ce  eu în aie 
priză, în geana după câştiguri 
ilic.te, eludând regulamentele şi 
coroborate cu nep’icepere şi 
nebăgare de seamă pot provoca 
o nor fliă  vos sau rămrî, după 
cum giăaueşte art. 248, 249 din 
condica penală.

U D ar din această caiastrofă 
delà Cotroceni se mai desprinde 
un lucru şi enume : Uşurinţa cu 
care se adjudecă efectuarea lu
crărilor publice unor oameni, 
cari prin profesiunea lor nu au 
nimic comun cu cea de con
structor. Este cezul îa ecesî 
proces al ajutorului de primar 
Vasile Vesilescu, căruia i :s’a 
aplicat pedeapsa de un en în 
chisoere corecţ onală şi al aatre* 
prenorului Druţu, care f.gura şi 
în statele municipiului.

Opinia publică se declară mul
ţumită cu sancţiunile pende a 
plicate in procesul Cotroceni şi 
adânc recunoscătoare jushţk i 
represive îi cere ca  şi în dive - 
sele afaceri penale cu răsunet 
pnn isbucnirea ior, aceste san c
ţiuni să fie aplicate tot eşa de 
rapid, acest lucru fiind în inte 
resul justiţiei cât şî pentru atin
gerea scopului pedepsei care-i: 
urgenta el aplicare.

Epilogul nencrocirei d da C o  
troceni s’a desfăşurat : Sancţiu
nile penale s’au aplicat.

N. 7. S .

La 15 Âugust, câsd se va 
aniversa cu mare pompă Intra- 
rea României în război, se va, 
inaugura Arcul de triumf. Arcul 
va avea medalioanele impăreţi> 
lor Traian şi Decebal, a Rege* 
lui Ferdinand şi a M* S. Regina 
Maria.

•
S-a in terzis elevilor să  fa ä 

politică. Ministrul instrucţiunii 
a semnat o deciziune, prin care 
se interzice cu desăvârşire ele
vilor din învăţământul secundar 
de a face parte din vre un par
tid, g upare sau asociaţiune cu 
caracter politic sau de a lua 
parte la vre o manifestaţiune cu 
asemenea caracter.

Elevii, cari vor contraveri a- 
cestor dispoziţiuni, vor fi elimi
naţi pentru totdeauna şi fără 
drept de a mai trece examene, 
nici chiar tn particular.

•

La Parchetu l lo ca l s‘a expus 
reclamaţii de d-na Aurora D.on, 
Vasile Ionescu şi alţii în contra 
unui pripăşit prin acest oraş, un 
oarecare Constantin Miron, fost 
patronul localului „Pelikan* - bar 
din str. Voevodul Mihai Nr. 28, 
pentru numeroase excrocherli, 
sustracţli de bani, fapte penate 
de dispoziţiile art 355 cod. pe* 
nai din Transilvania. Ancheta 
merge însă foaite g'eu iar acest 
domn sfidează opinia publică. 
Cărui fapt se datoreşte aceaste,
— e o întrebare ce şi-o pune 
toată lumea.

Valul de căldură din nou 
în creştere . Azi la amiazi s’a 
înregistrat la umbră 36 grade 
iar la soare 43, Eri au fost la 
Bucureşti la umbră 38 grade iar 
la soare 53.

. 5 *
A  fost arestat Luni punga

şul de buzunare Va3ilescu Ste
fan din Bucureşti, f ind prins în 
flagrant delict de furt, în mo* 
mentül când a furat 6000 iei 
din buzunarul hai?ei îui NScolae 
Szalasi din com. Plăfşî de los 
jud. Ciuc, pe când călătoria pe 
autobuzele municipiului Braşov. 
Cu arte  dresate a fosi înaintat 
Parchetului.

D»nul Dr M. Suciu-Sibianu, 
cflânduse ia Berlin dela 30 Iu* 
lie p â ia  la 20 Aug, pentru stadii, 
ne-a promis pentru „G azetă* c â 
teva articole relative la Olim
piadă, care se va desfăşura cu 
uis deosebit fast la Berlin dela 
Í — 20 Aug.

S’a deschis
D rogheria R om ânească

T. Gheaja
Str. I G. Duca No. 4 0

(f. Str. Lungă).
Freţi Români, sprijinit! comerţul 

rom ânesc !

C IN E M A  „ A S I R  A‘
D ela  29 IU LIE

P A U L A  W E S S E L Y«

E P I S O D E
Tablou romantic din viaţa Vienei de dspă războiu, FilmuJ 
pasiunilor, al dregostei şi al humorului, însoţii de o muzică 

plină de farm ec.
C u : KARL LUD W IG  DIEL, O TTO  T R E S S L E R . 

Programul următor

D O l û â S O  T O Ü K H
(oraşul misterios)

C u : ANNY O N D R A , V IC TO R  S T A A t, O SK & R  SIM A

Condamnarea
altor nani serii de comunişti.

Consiliul de războiu din Iaşi a adus elaltaeri sentinţa ia 
procesul1 intentat contra a nouă acuzsţi de 8g!taţii comunis 
din Iaşi.

Au fost condamneţ : Mü h H .inrih  student, ia 10 ani înch 
soare corecfională, 10 ani interdicţie, 100 m i U\ amendă şi îOm 
lei despăgubiri; Chirtoacă Pavel, ingmer-f gronom, Ia 8 eni înch 
soare corecţionaiă, 10 ani interdicţia 80 mii iei amendă şî 5 m 
lei despăgubiri; Biraman Beiy 5 ani închisoare corecţională, 10 
eni interdicţie, 100 mii iei emendă şi 10 mii lei despăgubiri, Drug 
man Berta Ia 1 an închisoare corecţională, 3 ani interdicţie, 10 
mii lei amendă şi 2 mii lei despăgubir ; Kopélman Isac studer 
la 6 lunt inch soare corecţională, 5 ani interdicţie, 20 mii lei a 
mendă şi 2 mii lei despăgubiri. Ceilalţi patru au fost achiteţi,
. . .  ~T Consiliul de război din Chişinău a pronunţii sen* 
tinţa in procesul unei alte s*rii de comunişti, de origină evre 
cari, prin men feste. îndemnau populaţia din satele Basarabiei 
anarhie şi revoiu|!e.

„ condamnaţi 23 de inşi, în majoritate tineri, de or
gina  ̂evreiască, cu diferiie pedepsi , cari variază între 3 luni şi 
ani închisoare, între 3 eni şl 10 ani interdicţie şi amendă în ba 
intre 5 mii şi 100 mii lei,

Intre condamnat! este şi Budeir Iţic, secretarul din Chişiaeit 
al ziarelor „Dimineaţa* şi .Adevărul*.

Alegerile pentru Camerele de agriculturi
M. S. Regele, pe baza raportului d-lui ministru al agriculturii, 

semnat decretul, prin care se convoacă pe ziua de 30 August i 
c. colegiile agricole, pentru alegerea membrilor Camerei de agi 
cultură în judeţele :

Baia, Bălţi, Botoşani, Brăila, Braşov, Buzău, Caliacro, Cec 
năuti, Cetatea Albă, Doij, Făgăraş, Hunedoara, Odorheiu, Or hein, 
Prfehova, Putna, Rădăuţi, Ro aan, Râmnicul Săret, Severin, Sibiu, 
Suceava, Teleorman, Tulcea Irei-Scaune, Tutova, VI şea.

Pregătirea alegerilor 
comunale şi judeţene

In vederea pregătire! alegerilor comunale şi judeţene 
ceri după toate probabilităţile vor fi fixate pentru luna Septem 
vrie —  Ministerul de interne a trimis o adresă M’nisterulul d 
Justiţie cu privire la mc dul în care urmează să se alcătuiasn 
listele electorale definitive, să se facă î npărţirea carnetelor 
alegatori, cari sunt permanente.

Pentru înlăturarea csbuzurilor s’a prevăzut ca  împărţirea ecei 
tor carnete să  se facă prin judecătorii. C irnetele vor fi după 
t p un form peniru k treag a  ţară.

R ev o lu ţia  în Span

$tfe*niï so refugiază îngroziţi,
Ştirile primite azi prin Radio anunţă lupte sângeroase în ii 

treaga tară. O luptă crâncenă se dă îndeosebi în jurul apaductl 
care duce Ia Madrid şi c*re  se găseşte în mânile revoluţionarii!

Supuşii streini se refugiază cu miile. Ei se găsesc întră 
hal nemaipomenit din cauza mizeriei îndurate şi povestesc scecj 
de groază. Călugării sunt măcelăriţi pe capete. Morţii se 
groapă şi se ard.

Vapoarele engleze, franceze, germane şi italiene îmbafj 
zilnic sute de refugiaţi.

RüdiO'Sevila, care  se găseşte în mânile revoluţionarilor, 
nunţă că  în cazul trecerii puterii în mânile lor, vor rupe legătu 
cu Franţa, care aprovizionează cu arme guvernul comunist.

In a te n ţiu n ea  p iu g Srin

N u  v ă  g r ă b i ţ i  .
cu vinderea bucateloi

In cunoscuta foaie economică-financiară „IRGrUS“, d-1 inginer-agronj 
A. Tălăşescu, publică un important articol, din care reţinem următorul) 
sagiu:

„Stocurile mondiale sunt epuizate. Zi de zi, preţul cere 
lor şi al uleioaselor româneşti este în urcară fermă, In săptămlj 
trecută grâul a fost c tta t  cu 42.000 lei vagonul, i&tă-l ajuns as 
la 45.000 şi până în Septembrie va fi la 60.000.

Nu surâdeţi, deoarece prevăd că vom ejunge la 70.( 
lei vagonul şi cine ştie poate îl vom întrece.

Iată momentul potrivii, când Statul are drtoria de a interni
In primul rând piugărimea trebue înştiinţată pe toate ca| 

de această împrejurare favorabilă, ca să nu se grăbească dei 
vinde bucatele, să aştepte urcarna preţului, care va fi ca al 
mai rapid şi mai mare cu cât vom fi mai răbdători şi mai precât

Iată un prikj favorabil, când Cooperaţia şi Creditul Agri(| 
îşi pot dovedi capacitatea, utilitatea şi deci existenţa. Iată á  
Banca Naţională şl afiliatele sale pot prin intervenţiile lor, tal| 
câştigul cultivatorului român, C e folos dacă vom vinde pestei 
tare cu 70.0C0 Iei ?egonui, dacă în schimb făranul au ?a  !ac| 
decât 3 0 0 1 0 .

O rice întârziere în organizarea exporluiui nostru pegobej 
economia neţională*.

■sua'vaws

şî gfi'asiî Yfctor Brasil.


